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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSICN

DEGREES OF PROTECTION PROVIDED BY ENCLOSURES
FOR ELECTRICAL EQUIPMENT AGAINST EXTERNAL
MECHANICAL IMPACTS ({IK CODE)

FOREWORD

The International Electrotechnical Commission (IECY is a worldwide organization for standardization comprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote
international co-operation an all questions concerning standardization in the electrical and electronic fields. To
this end and in addition to other activities, |IEC publishes International Standards, Technical Specifications,
Technical Reports, Publicly Awvailable Specifications [(PAS) and Guides {(hereafter referred to as “IEC
Publication{s}"). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested
in the subject dealt with may participate in this preparatory work. International, governmental and non-
governmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely
with the International Organization for Standardization (I50) in accordance with conditions determined by
agreemant between the two organizations.

The formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an international
consensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representation from all
interested |[EC National Committees.

IEC Fublications have the form of recommendaticons for international use and are accepted by IEC National
Committees in that sense. While all reasonable efforts are made 1o ensure that the technical content of [EC
Publications is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or for any
misinterpretation by any end user.

In order to promote international uniformity, IEC MNational Committees undertake to apply IEC Publications
transparently to the maximum extent possible in their national and regional publications. Any divergence
between any IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indicated in
the latter.

IEC itself does not provide any attestation of conformity. Independent certification bodies provide confarmity
assessment services and, in some areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible for any
services carried out by independent certification bodies.

All uzers should ensure that they have the latest edition of this publication.

Mo liakility shall attach to [EC or its directors, emplayees, servants ar agents including individual experts and
members of its technical committees and |IEC National Committees for any perscnal injury, property damage or
other damage of any nature whatscever, whether direct or indirect, or for costs {including legal fees) and
expenses arising out of the publication, use of, or reliance upeon, this |[EC Publication or any other IEC
Publications.

Attention is drawn to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publications is
indizpensable for the correct application of this publication.

Attention is drawn to the possibility that some of the elements of this daocument may be the subject of patent
rights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

This consolidated version of the official IEC Standard and its amendment has been
prepared for user convenience.

IEC 62262 edition 1.1 contains the first edition (2002-02) [documents 70/99/FDIS and
70/100/RVD] and its amendment 1 {2021-09} [documents 70/157/FDIS and 70/158/RVD].

In this Redline version, a vertical line in the margin shows where the technical content
is modified by amendment 1. Additions are in green text, deletions are in strikethrough
red text. A separate Final version with all changes accepted is available in this
publication.
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International Standard |[EC 62262 has been prepared by IEC technical committee 70: Degrees
of protection provided by enclosures.

It is based on the CENELEC publication EN 50102.

Thig publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 3.

The committee has decided that the contents of the base publication and its amendment will
remain unchanged until the stability date indicated on the |IEC web site under webstore.iec.ch
in the data related 1o the specific publication. At this date, the publication will be

« reconfirmed,
« withdrawn,
« replaced by a revised edition, or

« amended.

IMPORTANT - The ‘colour inside’ logo on the cover page of this publication indicates
that it contains colours which are considered to be wuseful for the correct
understanding of its contenis. Users should therefore print this document using a
colour printer.
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INTRODUCTION

This standard describes a system for classifying the degrees of protection provided by
enclosures for electrical eguipment against external mechanical impacts. Whilst this system is
suitable for use with most types of electrical equipment, it should not be assumed that all the
listed degrees of protection are applicable to a particular type of equipment. The manufacturer
of the equipment should be consulted to determine the degrees of protection available and
the parts of equipment to which the stated degree of protection applies.

The adoption of this classification system, wherever possible, should promote uniformity in
the methods of describing the protection provided by the enclosure and in the tests to prove
the various degrees of protection. It should also reduce the number of types of test devices
necessary to test a wide range of products.
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DEGREES OF PROTECTION PROVIDED BY ENCLOSURES
FOR ELECTRICAL EQUIPMENT AGAINST EXTERNAL
MECHANICAL IMPACTS ({IK CODE)

1 Scope

This-standard document refers to the classification of the degrees of protection provided by
enclosures against external mechanical impacts when the rated voltage of the protected
equipment is not greater than 72,5 kV.

The obhject of this-standard document Is to give

a) the definitions for the degrees of protection provided by enclosures of electrical eguipment
as regards protection of the equipment inside the enclosure against harmful effects of
mechanical impacts;

b) the designations for the degrees of protection;
¢) the requirements for each designation;

d) the tests to bhe performed to verify that the enclosure meets the requirements of this
standard document.

It will remain the responsibility of individual technical committees to decide on the extent and
manner in which the classification is used in their standards and to define the "enclosure” as it
applies to their equipment—Hawever—tisrecommendes and to ensure that: for a given
classification, the tests do not differ from those specified In this—stardard document. If
necessary, complementary requirements—may can be included in the relevant product
standard.

For a particular type of equipment, a product committee—may can specify different
requirements provided that at least the same level of safety Is ensured.

This—standard document deals only with enclosures that are in all other respects suitable for
their intended use as specified in the relevant product standard and which, from the point of
view of materials and workmanship, ensure that the claimed degrees of protection are
maintained under the normal conditions of use.

2 Normative references

The following—+eferensed documents are-indispensablefor referred to in the-application text in
such a way that some or all of their content constitutes requirements of this document. For
dated references, only the edition cited applies. For undated references, the latest edition of
the referenced document {including any amendments) applies.
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IEC 60068-2-75489¢, Environmental testing — Part 2: Tests — Test Eh: Hammer tesis

3 Terms and definitions
For the purposes of this-standard document, the following terms and definitions apply:

ISC and IEC maintain terminological databases for use in standardization at the following
addresses:

e« |EC Electropedia: available at hitp://www.electropedia.org/

e |50 Online browsing platiorm: available at http://www.iso.org/obp

3.1

enclosure-+

part providing protection of egquipment against certain external influences and, in any
direction, protection against direct contact

HEV 826-03-12]

Note 1 to entry; This definition needs the

following explanations under the scope of thm—eta#elam dmcument

a) Enclosures provide protection of equipment against harmful effects of mechanical impacts;

b} Barriers, shapes of openings or any other means — whether attached to the enclesure or formed by the
enclosed equipment — suitable to prevent or limit the panetration of the specified test probes are considered as
a part of the enclosure, except when they can be removed without the use of a key or tool,

[SOURCE: IEC 680529:1989, 3.1, modified — Reference to |IEV 826-03-12 has been deleted
and the note has been replaced with a new Note 1 to entry.]

3.2

degree of protection against mechanical impacts

the extent (level) of protection of the equipment provided by an enclosure against harmful
mechanical impacts and verified by standardised test methods

3.3

IK code

coding system to indicate the degree of protection provided by an enclosure against harmful
external mechanical impacts

4 Designations

. " . - ] ' " ",
i L Ly el ol i A [ o W o) ] il i i ek § | il < ] ] ol N L, il ' ] i - a. ol W
- [ - - e r 1 A ] [ § 7 - - L ]

4.1 Arrangement of the IK code

The degree of protection provided by an enclosure against mechanical impacts is indicated by
the IK code in the fellowing way:

K 05
Codes letters {international mechanical protection)

Characteristic group numeral {G0 to38 11)
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4.2 Characteristic group numerals of the IK code and their meanings

Each characteristic group numeral represents an impact energy value as shown in table 1.

Table 1 — Relation between IK code and impact energy

el KO0 K01 K02 KO3 IKO4 IKOS IKO6 K07 KO8 KOG k10 ”:1
Impact B _
energy, J 0,14 | 0.2 | 035 | 05 0.7 1 2 5 10 20 50

£ Mot protected according to thisstardard document,

NOTE 1 When higher impact energy is required, the value of 50 J is recommended.

a  characterste—arpup—pHreral o v o—HouEEs ha hean - chosenfo sveidcoR

[}
=3
'
-

NOTE IK11 can be specified on special enclosures or protection grids for extremely harsh cutdoor applications. It
does not substitute the sandbag test when specified in the relevant product standard.

4.3 Application of the IK code

In general, the degree of protection applies to the complete enclosure. If parts of the
enclosure have differing degrees of protection, the latter shall be indicated separately.

4.4 Marking

In cases where the relevant product committee decides that the marking of the IK-code shall
he required, the marking requirements shall be detailed in the relevant product standard.

Where appropriate, such a standard should also specify the method of marking which is to be
used when

— one part of an enclosure has a different degree of protection to that of another part of the
same enclosure,

— the mounting position has an influence on the degree of protection.
5 General requirements for tests

5.1 Atmospheric conditions for tests

Unless otherwise specified in the relevant product standard, the test shall be carried out
under the standard atmospheric conditions for tests described in IEC 60068-1:

— temperature range: 15 °C to 35 °C,
— air pressure: 86 kPa to 106 kKPa (860 mbar to 1 060 mbar).

¥When the altitude at which the test is performed is higher than 2 000 m, the height of fall shall
be adjusted where necessary to result in the specified impact energy.

52 Enclosures under test

Each enclosure under test shall be in a clean and new condition, complete with all its parts in
place unless otherwise specified in the relevant product standard.

5.3 Specifications to be given in the relevant product standard

The relevant product standard shall specify
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— the definition of "enclosure” as it applies to the particular type of equipment;

— the test equipment {e.g. pendulum hammer, spring hammer or vertical hammer, see
clause 7);

— the number of samples to be tested;

— the conditions for mounting, assembling and positiching the samples, e.g. by the use of an
artificial surface {ceiling, floor or wall}, in order to simulate intended service conditions as
far as possible;

— the pre-conditicning, if any, which is to be used;

— whether 10 be tested energised,;

— whether to be tested with any moving parts in motion;

— the number of impacts and their points of application (see 6.4).

In the absence of such specifications in the relevant product standard, the conditions of this
standard shall apply.

6 Test to verify the protection against mechanical impacts

6.1 The test specified in this standard Is a type test.

6.2 In order to verify the protection against mechanical impacts, blows shall be applied to
the enclosure to be tested. The devices to be used for this test are described in clause 7.

6.3 During the test the enclosure shall be mounted on a rigid support, according to the
manufacturer’s instructions for use. A support is considered to be sufficiently rigid if its
displacement is less than or equal to 0,1 mm under the effect of an impact directly applied
and whose energy corresponds to the degree of protection. Alternative mounting and support,
suitable for the product, may be specified in the relevant product standard.

6.4 The number of impacts shall be five on each exposed face unless otherwise specified in
the relevant product standard. The impacts shall be evenly distributed on the faces of the
enclosure{s}) under test. In no case shall more than three impacts be applied in the
surroundings of the same point of the enclosure. The relevant product standard shall specify
the points of application of impacts.

6.5 Test evaluation

The relevant product standard shall specify the criteria upon which the acceptance or
rejection of the enclosure is to be based, particularly

— admissible damages,
— verification criteria relative to the continuity of the safety and reliability of the equipment.

In the absence of these criteria, at least the following acceptance criterion shall apply:

— No damage is accepted that impairs the specified IP code.

7 Test apparatus

The test shall be done by using one of the test apparatus described in IEC 60068-2-75.

The relevant product standard shall specify which types of test apparatus are appropriate.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

DEGRES DE PROTECTION PROCURES PAR LES ENVELOPPES

DE MATERIELS ELECTRIQUES CONTRE LES IMPACTS
MECANIQUES EXTERNES (CODE IK)

AVANT-PROPOS

La Commission Electrotechnigue Internationale (IEC} est une organisation mondiale de normalisation
composee de 'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comites nationaux de I'IEC). L'IEC a pour
cbjet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans les domaines
de |'électricité et de |'électronique. & cet effet, I'IEC - entre autres activités — publie des Normes
internaticnales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Specifications accessibles au
public {PAS) et des Guides ({ci-aprés dénommeés "Publication({s} de I'IEC"}. Leur élaboration est confiee a des
comités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéresse par le sujet traiteé peut participer. Les
organisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avec 'IEC, participent
egalement aux travaux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale de Normalisation (150},
selon des conditions fixées par accord entre les deux organisations,

Les décisions ou accords officiels de I'NEC concernant les questions techniques représentent, dans la mesure
du possible, un accord internatipnal sur les sujets étudiés, etant donné que les Comités nationaux de I'|EC
intéresses sont représentés dans chaque comité d'études.

Les Publications de I'lEC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont agréees
comme telles par les Comités nationaux de I''EC. Tous les efforts raisonnables sont entrepris afin que I'IEC
s'assure de 'exactitude du contenu technique de ses publications; 'lEC ne peut pas &tre tenue responsable de
I'éventuslle mauvaise utilisation ou interprétation qui en st faite par un quelcongue utiligateur final.

Dans le but d'encourager l'uniformité internationale, les Comités nationaux de 'IEC s'engagent, dans toute la
mesure possible, a appliquer de facon transparente les Publications de I'IEG dans leurs publications nationales
et régionales. Toutes divergences entre toutes Publications de I'NEC et toutes publications nationales ou
regionales correspondantes doivent étre indiquees en termes clairs dans ces derniéres.

L'IEC elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indépendants
fournissent des services d'évaluation de conformité et, dans certains secteurs, accedent aux margues de
conformité de I'NEGC. L'IEGC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de certification
indépendants,

Tous les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de |a derniere édition de cette publication.

Aucune responsabilite ne doit &tre imputee a ['EC, a ses administrateurs, employes, auxiliaires ou
mandataires, vy compris ses experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comites
nationaux de I'IEC, pour tout prejudice cause en cas de dommages corporels et maténiels, ou de tout autre
dommage de quelgue nature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colis (y compris les frais
de justice) et les dépenses deécoulant de |la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'NEC ou de
toute autre Fublication de I'lEC, ou au credit qui lui est accordé.

L'attention est attiree sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications
reférencees est abligatoire pour une application correcte de la présente publication.

L'attention est attiree sur le fait que certaing des 2leéments du présent document de I'NEC peuvent faire ['objet
de droits de brevet. LU'IEC ne saurait &tre tenue pour responsable de ne pas avoir identifie de tels droits de
brevets.

Cette version consolidée de la Norme |EC officielle et de son amendement a été
préparée pour la commodité de l'utilisateur.

L'IEC 62262 édition 1.1 contient la premiére édition (2002-02) [documents 70/99/FDIS et
T0/100/RVD] et son amendement 1 (2021-09) [documents 70/157/FDIS et 70/158/RVD].

Dans cette version Redline, une ligne verticale dans la marge indique ou le contenu
technique est meodifié par I'amendement 1. Les ajouts sont en vert, les suppressions
sont en rouge, barrées. Une version Finale avec toutes les modifications acceptées est
disponible dans cette publication.
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La Norme internationale IEC 62262 a ete établie par le comite d'études 70 de I'IEC: Degreés
de prectection procures par les enveloppes.

Elle est basée sur la publication CENELEC EN 50102.

Cette publicaticn a éte redigee selon les Directives ISO/IEC, Partie 3.

Le comité a décidé que le contenu de la publication de base et de son amendement ne sera
pas modifie avant |a date de stabilite indiquée sur le site web de I'|[EC sous webstore.iec.ch
dans les données relatives a la publication recherchée. A cette date, la publication sera

« reconduite,
e SuUpprimee,
« remplacée par une édition révisée, ou

s amendée.

IMPORTANT - Le logo "cofour inside”™ qui se trouve sur la page de couverture de cette
publication indique qu'elle contient des couleurs qui sont considéréees comme ufiles a
une bonne compréhension de son contenu. Les utilisateurs devraient, par conséquent,
imprimer cetie publication en utilisant une imprimante couleur.
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INTRODUCTION

La présente norme décrit un systéme de classification des degres de protection procures par
les enveloppes pour les matériels électriques contre les impacts mecaniques externes. Bien
que ce systeme puisse étre utilise pour la plupart des types de matériel électrique, il n'y a pas
lieu de supposer que tous les degres de protection énumerés s'appliguent a un certain type
de matériel. Il convient de consulter le constructeur du matériel afin de définir les degreés de
protection disponibles et les parties du materiel auxguelles s'applique |le degre de protection
indigué.

Il convient d'adopter ce systéme de classification chaque fois que possible pour favoriser
'uniformité des méthodes de description de la protection procurée par l'enveloppe et des
essais destinés a vérifier les divers degrés de protection. |l convient également de diminuer le
nombre de types de dispositifs d'essai nécessaires pour verifier une large gamme de produits.
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DEGRES DE PROTECTION PROCURES PAR LES ENVELOPPES

DE MATERIELS ELECTRIQUES CONTRE LES IMPACTS
MECANIQUES EXTERNES {CODE IK)

1 Domaine d'application

La—presente—horme Le present document s'applique a la classification des degrés de
protection procurés par les enveloppes contre les impacts mecaniques externes pour les

matériels éleciriques de tension assignée inférieure cu egale a 72,5 KV.

L'objet-delapresente-norme du présent document est de donner

a) les definitions des degres de protection procurés par les enveloppes des materiels
electriques pour ce gqui concerne la protection des matériels a l'intérieur de 'enveloppe
contre les effets nuisibles des impacts mécaniques;

) les designations de ces degres de protection;
c) les prescriptions pour chague désignation;

d) les essais a effectuer pour verifier gue l'enveloppe satisfait aux prescriptions—eidessus
du présent document.

Chaque comité d'études conserve |la responsabilite de fixer dans ses normes la maniére
d'utiliser4a cette classification et les limites de celle-ci,—&t ainsi que de définir ce qui constitue
"I'enveloppe’—<du—matérelinteressé—est cependant recommande des matériels dans leur
domaine et de s'assurer gque, pour une classification donnée, |les essais ne different pas de
ceux qui sont specifiés dans—+aprésentenerme le présent document. Si cela est nécessaire,
des prescriptions complémentaires peuvent étre introduites dans la norme de produit

particuliere applicable.

Un comité de produit peut specifier des-exigences prescriptions differentes pour un materiel
type particulier de matériel a condition qu'elles—precurent—tun—degré assurent au moins le
méeme niveau de sécurité-a-momns-adssi-bon.

La-présenie-nerme Le présent document ne s'appligue qu'aux enveloppes qui conviennent &
tout pour tous les autres—egards pl::mts a l'utilisation prévue specifiee dans la norme
particuliere de produit applicable, et qui, du point de vue des matériaux et dela—<constructon
'executicn, garantissent que les degrés de protection déclarées demeurent inchanges dans les
conditions normales d'utilisation.

2 References normatives

Les documents—deréference suivants sont-indispensables cites dans le texte de sorte gulils
constituent, pour—lapplication tout ou partie de leur contenu, des exigences du présent
document. Pour les reférences datées, seule I'édition citee s’applique. Pour les références
non datées, la derniére édition du document de reférence s'applique (y compris les eventuels
amendements).
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IEC 60068-1:1888, Essais d'environnement — Partie 1. Géneralités et-guide fignes directrices

IEC 60068-2-7548587, Essais denvironnement — Partie 2-75; Essais —Essai Test Eh, Essals
aux marteaux

3 Termes et déefinitions

Pour les besoins—de—la—présente—norme du présent document, les termes et définitions
suivantes-sent-appteables s'appliquent:

L'ISO et I'NEC tiennent a jour des bases de données terminalogiques destinees a étre utilisees
en normalisation, consuliables aux adresses suivantes:

» |EC Electropedia: disponible a l'adresse http://fwww .electropedia.org/

s« |50 Online browsing platform: disponible a l'adresse http://www.isc.org/obp

3.1

enveloppe-+

element assurant la protection des matériels contre certaines influences externes et, dans
toutes les directions, la protection contre les contacts directs

IVEL826-03-42]

Note 1 & lNarticle; Dans le cadre—delapréserdtenorme du présent document, cette définitiontirsedudosabulaire
Elestretechpigue lnterrational-DiEH-existant nécessite les explications suivantes:

a) Les enveloppes assurent la protection du matériel contre les effets nuisibles des impacts mécanigues;

b} Les barrieres, formes d'ouverture ou-deut tous autres moyens — gu'ils scient solidaires de |'enveloppe ou
formés par le matériel interne — appropriés pour empécher ou limiter la pénétration des calibres d'essai
spécifies sont considérés comme une partie de |'enveloppe, sauf s'il est possible de les enlever sans 'aide
d'une clef ou d'un outil.

[SOURCE: IEC 60529:1989, 3.1, medifié — La référence a I'EV 826-03-12 a été supprimée et
la note a ete remplacee par une nouvelle Note 1 a 'article.]

G2

degré de protection contre les impacts mécaniques

etendue (niveau) de la protection d'un matériel procuree par une enveloppe contre les
impacts mecaniques nuisibles et verifige par des methodes d'essail normalisées

3.3

code IK

systeme de codification pour indiquer le degré de protection procuré par une enveleoppe
contre les impacts mécanigues externes nuisikles

4 Deésignations
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4.1 Disposition du code IK

Le degreé de protection procuré par une enveloppe contre les impacts mecaniques est indiqué
par le code IK de la maniere sulvante:
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IK 05
Lettres du code (protection mécanique internationale)
Groupe de chiffres caracteristiques (00 a8 11)

4.2 Groupe de chiffres caractéristiques du code IK et leur signification

Chaque groupe de chiffres caractéristiqgues represente une valeur de l'energie d'impact,
comme |e précise le tableau 1.

Tableau 1 — Correspondance entre le code IK et I'énergie d'impact

Code K koo | ko1 | ko2 | ikes | ko4 | kos | ko | ko7 | 1kos | koo | K10 K11
Energie + 8 0.14 0.2 0.35 0.5 0.7 1 2 5 10 20 50
d'impact, J :

4 Non protégs selondaprésenternorme le présent document.

NOTE IK11 peut &tre specifié sur des enveloppes speciales ou sur des grilles de protection pour des applications
exterieures avec des conditions extrémement difficiles. Cela ne remplace pas 'essai avec le sac de sable larsque

celui-¢i est spécifié dans la norme de produit applicable,

4.3 Application du code IK

Généralement, le degré de protection s'applique a I'enveloppe dans sa totalité. Si des parties
de cette enveloppe ont des degrés de protection différents, ces derniers doivent étre précisés

separéement.

4.4 Marqgquage

Dans les cas ou le comite de produit concerné decide gue le marquage du code IK doit etre
imposé, les exigences relatives a ce marquage doivent étre précisees par la norme de produit

correspondante.

Si cela est approprig, il convient gu'une telle norme spécifie egalement la méthode de
marquage qui doit &tre utilisée

— lorsqu’une partie d'une enveloppe a un degré de protection different de celui d'une autre
partie de cette méme enveloppe;

— lorsque la position du montage a une influence sur le degré de protection.

5 Prescriptions générales d'essais

5.1 Conditions atmospheériques pour les essais

=auf spécificatiocn contraire de la norme particuliéere de produit, les essais doivent étre
effectues dans l|les conditicns atmospheriques ncormales pour les essais definies par

I"IEC 60068-1, soit:

— plage de temperatures: 15 °C a 35 °C,
— pression atmosphérique: 86 kPa a 106 kPa (860 mbar a 1 060 mbar}.
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Silaltitude a laguelle 'essal est effectue est supérieure a 2000 m, on doit ajuster la hauteur
de chute, si nécessaire, pour obtenir I'eénergie d'impact spécifiée.

5.2 Enveloppes soumises a I'essai

Chaque enveloppe soumise a lI'essal doit étre propre et a I'état neuf, complete avec tous ses
&éléments en place, sauf specification contraire dans la norme particuliére de produit.

5.3 Speécifications a fournir dans la norme particuliére de produit
La norme particuliere de produit doit spécifier ce qui suit:

— la définition de «l'enveloppe» telle qu'elle s'applique a un type particulier de matériel;

— le moyen d'essai (par exemple marteau pendulaire, marteau a ressorl, ou marteau
vertical, voir |'article 7);

— le nombre d'échantillons a scumettre aux essais;

— les conditions de montage, d'assemblage et la position des échantillons, par exemple en
utilisant une surface artificielle {plafond, plancher ou mur), afin de simuler autant gu'il se
peut les conditions de service atiendues;

— le préconditionnement eventuel & appliquer;

— sl I'essai est effectué sous tension;

— sl I'essai est effectué avec les parties mobiles en mouvement;
— le nombre d'impacts et leur point d'application (voir 6.4).

En I'absence de telles spécifications dans la norme particuliere de produit, les conditions de
la présente norme doivent étre appliquées.

6 Essais pour la vérification de la protection contre les impacts

6.1 L'essai spécifie dans la présente norme est un essai de type.

6.2 La vérification de la protection contre les impacts s'effectue en appliquant des coups a
'enveloppe a essaver. L'article 7 decrit les dispositifs & utiliser pour cet essali.

6.3 Pendant l'essai I'enveloppe doit &tre montée sur un support rigide et conformement aux
instructions d'emplol du constructeur. Un support est consideré comme etant suffisamment
rigide si son deplacement est inférieur ou égal a 0,1 mm sous l'effet d'un impact directement
appligué et dont I'énergie correspond au degre de protection. D'autres montages et supports,
adaptés aux produits, peuvent étre spécifies dans les normes de preduit correspondantes.

6.4 Le nombre d'impacts doit étre de cing sur chaque face exposée a moins que la norme de
produit correspondante ne le spécifie differemment. Les impacts doivent &tre normalement
distribués sur les faces de I'enveloppe (ou des enveloppes) en essal. En aucun cas plus de
trois impacts ne doivent étre appliqgués aux environs d'un méme point de l'enveloppe. La
norme particuliere de produit doit specifier les points d'application des impacts.

6.5 Evaluation de l'essai

La norme particuliere de produit doit spécifier le critére sur lequel est pase 'acceptation ou le
rejet de l'enveloppe, et notamment

— |es destructions admissibles,
—  |le critére de vérification concernant le maintien de la sécurité et de la sUreté du matériel.

Sices critéres ne sont pas donnés, au moins le c¢ritere d’acceptation suivant doit s'appliquer:

— Aucun dommage portant atteinte au code |IP spécifié n'est accepte.
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7 Moyens d'essai

Les essais doivent étre réalises en utilisant un des moyens d'essal décrits dans I'|EC 60068-2-75.

Les normes de produit correspondantes doivent specifier quels types de moyen d'essal sont
adaptes.
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSICN

DEGREES OF PROTECTION PROVIDED BY ENCLOSURES
FOR ELECTRICAL EQUIPMENT AGAINST EXTERNAL
MECHANICAL IMPACTS ({IK CODE)

FOREWORD

The International Electrotechnical Commission (IECY is a worldwide organization for standardization comprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote
international co-operation an all questions concerning standardization in the electrical and electronic fields. To
this end and in addition to other activities, |IEC publishes International Standards, Technical Specifications,
Technical Reports, Publicly Awvailable Specifications [(PAS) and Guides {(hereafter referred to as “IEC
Publication{s}"). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested
in the subject dealt with may participate in this preparatory work. International, governmental and non-
governmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely
with the International Organization for Standardization (I50) in accordance with conditions determined by
agreemant between the two organizations.

The formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an international
consensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representation from all
interested |[EC National Committees.

IEC Fublications have the form of recommendaticons for international use and are accepted by IEC National
Committees in that sense. While all reasonable efforts are made 1o ensure that the technical content of [EC
Publications is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or for any
misinterpretation by any end user.

In order to promote international uniformity, IEC MNational Committees undertake to apply IEC Publications
transparently to the maximum extent possible in their national and regional publications. Any divergence
between any IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indicated in
the latter.

IEC itself does not provide any attestation of conformity. Independent certification bodies provide confarmity
assessment services and, in some areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible for any
services carried out by independent certification bodies.

All uzers should ensure that they have the latest edition of this publication.

Mo liakility shall attach to [EC or its directors, emplayees, servants ar agents including individual experts and
members of its technical committees and |IEC National Committees for any perscnal injury, property damage or
other damage of any nature whatscever, whether direct or indirect, or for costs {including legal fees) and
expenses arising out of the publication, use of, or reliance upeon, this |[EC Publication or any other IEC
Publications.

Attention is drawn to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publications is
indizpensable for the correct application of this publication.

Attention is drawn to the possibility that some of the elements of this daocument may be the subject of patent
rights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

This consolidated version of the official IEC Standard and its amendment has been
prepared for user convenience.

IEC 62262 edition 1.1 contains the first edition (2002-02) [documents 70/99/FDIS and
70/100/RVD] and its amendment 1 {2021-09} [documents 70/157/FDIS and 70/158/RVD].

This Final version does not show where the technical content is modified by
amendment 1. A separate Redline version with all changes highlighted is available in
this publication.
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International Standard |[EC 62262 has been prepared by IEC technical committee 70: Degrees
of protection provided by enclosures.

It is based on the CENELEC publication EN 50102.

Thig publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 3.

The committee has decided that the contents of the base publication and its amendment will
remain unchanged until the stability date indicated on the |IEC web site under webstore.iec.ch
in the data related 1o the specific publication. At this date, the publication will be

« reconfirmed,
« withdrawn,
« replaced by a revised edition, or

« amended.

IMPORTANT - The ‘colour inside’ logo on the cover page of this publication indicates
that it contains colours which are considered to be useful for the correct
understanding of its contenis. Users should therefore print this document using a
colour printer.
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INTRODUCTION

This standard describes a system for classifying the degrees of protection provided by
enclosures for electrical eguipment against external mechanical impacts. Whilst this system is
suitable for use with most types of electrical equipment, it should not be assumed that all the
listed degrees of protection are applicable to a particular type of equipment. The manufacturer
of the equipment should be consulted to determine the degrees of protection available and
the parts of equipment to which the stated degree of protection applies.

The adoption of this classification system, wherever possible, should promote uniformity in
the methods of describing the protection provided by the enclosure and in the tests to prove
the various degrees of protection. It should also reduce the number of types of test devices
necessary to test a wide range of products.
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DEGREES OF PROTECTION PROVIDED BY ENCLOSURES
FOR ELECTRICAL EQUIPMENT AGAINST EXTERNAL
MECHANICAL IMPACTS ({IK CODE)

1 Scope

This document refers to the classification of the degrees of protection provided by enclosures
against external mechanical impacts when the rated voltage of the protected equipment is not
greater than 72,5 kV.

The object of this document is to give

a) the definitions for the degrees of protection provided by enclosures of electrical equipment
as regards protection of the equipment inside the enclosure against harmful effects of
mechanical impacts;

b)) the designations for the degrees of protection;

¢} the requirements for each designation;

d) the tests to be performed to verify that the enclosure meets the requirements of this
document.

It will remain the responsibility of individual technical committees to decide on the extent and
manner in which the classification is used in their standards and to define the "enclosure” as it
applies to their equipment and to ensure that for a given classification, the tests do not differ
from those specified in this document. If necessary, complementary requirements can be
included in the relevant product standard.

For a particular type of equipment, a product committee can specify different requirements
provided that at least the same level of safety is ensured.

This document deals only with enclosures that are in all other respects suitable for their
intended use as specified in the relevant product standard and which, from the point of view
of materials and workmanship, ensure that the claimed degrees of protection are maintained
under the normal conditions of use.

2 Normative references

The following documents are referred to in the text in such a way that some or all of their
content constitutes requirements of this document. For dated references, only the edition
cited applies. For undated references, the latest edition of the referenced document (including
any amendments) applies.

IEC 60068-1, Environmental testing — Part 1. General and guidance

IEC 60068-2-75, Environmental testing — Part 2: Tests — Test Eh: Hammer tesls

3 Terms and definitions
For the purposes of this document, the following terms and definitions apply:

SO and IEC maintain terminological databases for use in standardization at the following
addresses:

« |EC Electropedia: available at http.//www.electropedia.org/
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s+ |SO Online browsing platform: available at http://www.iso.org/obp

3.1

enclosure

part providing protection of equipment against certain external influences and, in any
direction, protection against direct contact

Mote 1 tc entry: This definition needs the following explanations under the scope of this document:
a) Enclosures provide protection of equipment against harmful effects of mechanical impacts;

by Barriers, shapes of openings or any other means — whether attached to the enclosure or formed by the
enclosed equipment — suitable to prevent or limit the penetration of the specified test probes are considered as
a part of the enclosure, except when they can be removed without the use of a key or tool,

[SOURCE: |IEC 60529:1989, 3.1, modified — Reference to |[EV 826-03-12 has been deleted
and the note has been replaced with a new Note 1 to entry.]

3.2

degree of protection against mechanical impacts

the extent (level) of protection of the equipment provided by an enclosure against harmful
mechanical impacts and verified by standardised test methods

3.3

IK code

coding system to indicate the degree of protection provided by an enclosure against harmful
external mechanical impacts

4 Designations
4.1 Arrangement of the IK code

The degree of protection provided by an enclosure against mechanical impacts is indicated by
the IK code in the following way:

K 05
Codes letters {international mechanical protection)
Characteristic group numeral {00 to 11)

4.2 Characteristic group numerals of the IK code and their meanings

Each characteristic group numeral represents an impact energy value as shown in table 1.

Table 1 — Relation between IK code and impact energy

Keode 1 koo | ko1 | 1Koz | ko3 | ko4 | Ikos | Ikos | 1Koz | kos | ikos | ikio | ']
mpact : 014 | 02 | 035 | 05 0.7 1 2 5 10 20 50
energy, .J

?  Not protected according to this document.

NOTE IK11 can be specified on special enclosures or protection grids for extremely harsh cutdoor applications. It
does not substitute the sandbag test when specified in the relevant product standard.

4.3 Application of the IK code

In general, the degree of protection applies to the complete enclosure. If parts of the
enclosure have differing degrees of protection, the latter shall be indicated separately.
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4.4 Marking

In cases where the relevant product committee decides that the marking of the IK-code shall
be required, the marking requirements shall be detailed in the relevant product standard.

Where appropriate, such a standard should also specify the method of marking which is to be
used when

— one part of an enclosure has a different degree of protection 1o that of another part of the
same enclosure,
— the mounting position has an influence on the degree of protection.

5 General requirements for tests

5.1 Atmospheric conditions for tests

Unless otherwise specified in the relevant product standard, the test shall be carried out
under the standard atmospheric conditions for tests described in |IEC 60068-1:

— temperature range: 15 °Cto 35 °C,

— air pressure: 86 kPa to 106 kPa (860 mbar to 1 060 mbar).

¥When the altitude at which the test is performed is higher than 2 000 m, the height of fall shall
he adjusted where necessary to result in the specified impact energy.

52 Enclosures under test

Each enclosure under test shall be in a ¢lean and new condition, complete with all its parts in
nlace unless otherwise specified in the relevant product standard.

5.3 Specifications to be given in the relevant product standard
The relevant product standard shall specify

— the definition of "enclosure” as it applies to the particular type of equipment;

— the test equipment {e.9. pendulum hammer, spring hammer or vertical hammer, see
clause 7);

— the number of samples to be tested;

— the conditions for mounting, assembling and positiching the samples, e.g. by the use of an
artificial surface {ceiling, floor or wall}, in order to simulate intended service conditions as
far as possible;

— the pre-conditioning, If any, which is to he used;

—  whether to be tested energised,;

—  whether to be tested with any moving parts in motion;

— the number of impacts and their points of application (see 6.4).

In the absence of such specifications in the relevant product standard, the conditions of this
standard shall apply.

6 Test to verify the protection against mechanical impacts
6.1 The test specified in this standard is a type test.

6.2 In order to verify the protection against mechanical impacts, blows shall be applied to
the enclosure to be tested. The devices to be used for this test are described in clause 7.
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6.3 During the test the enclosure shall be mounted on a rigid support, according to the
manufacturer's instructions for use. A support is considered to be sufficiently rigid if its
displacement is less than or equal to 0,1 mm under the efiect of an impact directly applied
and whose energy corresponds to the degree of protection. Alternative mounting and support,
suitable for the preduct, may be specified in the relevant product standard.

6.4 The number of impacts shall be five ¢n each exposed face unless ctherwise specified in
the relevant product standard. The impacts shall be evenly distributed on the faces of the
enclosure{s) under test. In no case shall more than three impacts be applied in the
surroundings of the same point of the enclosure. The relevant product standard shall specify
the points of application of impacts.

6.5 Test evaluation

The relevant product standard shall specify the criteria upon which the acceptance or
rejection of the enclosure is to be based, particularly

— admissible damages,
— verification criteria relative to the continuity of the safety and reliability of the equipment.

In the absence of these criteria, at least the following acceptance criterion shall apply:

— No damage is accepted that impairs the specified IP code.
7 Test apparatus

The test shall be done by using one of the test apparatus described in |[EC 60068-2-75.

The relevant product standard shall specify which types of test apparatus are appropriate.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

DEGRES DE PROTECTION PROCURES PAR LES ENVELOPPES
DE MATERIELS ELECTRIQUES CONTRE LES IMPACTS
MECANIQUES EXTERNES (CODE IK)

AVANT-PROPOS

1y La Commission Electrotechnique Internationale (IEC} est une organisation mondiale de normalisation
composee de 'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comites nationaux de I'IEC). L'IEC a pour
cbjet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans les domaines
de |'électricité et de |'électronique. & cet effet, I'IEC - entre autres activités — publie des Normes
internaticnales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Specifications accessibles au
public {PAS) et des Guides ({ci-aprés dénommeés "Publication({s} de I'IEC"}. Leur élaboration est confiee a des
comités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéresse par le sujet traiteé peut participer. Les
organisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avec 'IEC, participent
egalement aux travaux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale de Normalisation (150},
selon des conditions fixées par accord entre les deux organisations,

2} Les decisions ou accords officiels de I'EC concernant les questions technigues représentent, dans la mesure
du possible, un accord internatipnal sur les sujets étudiés, etant donné que les Comités nationaux de I'|EC
intéresses sont représentés dans chaque comité d'études.

3} Les Publicaticns de I'EC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont agréees
comme telles par les Comités nationaux de I''EC. Tous les efforts raisonnables sont entrepris afin que I'IEC
s'assure de 'exactitude du contenu technique de ses publications; 'lEC ne peut pas &tre tenue responsable de
I'éventuslle mauvaise utilisation ou interprétation qui en st faite par un quelcongue utiligateur final.

4} Dans le but d'encourager l'uniformité internationale, les Comités nationaux de 'IEC s’engagent, dans toute la
mesure possible, a appliquer de facon transparente les Publications de I'IEG dans leurs publications nationales
et régionales. Toutes divergences entre toutes Publications de I'NEC et toutes publications nationales ou
regionales correspondantes doivent étre indiquees en termes clairs dans ces derniéres.

2} LIEC elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indépendants
fournissent des services d'évaluation de conformité et, dans certains secteurs, accedent aux margues de
conformité de I'NEGC. L'IEGC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de certification
indépendants,

6} Tous les utilizateurs doivent s’'assurer gu'ils sont en possession de |la derniere édition de cette publication.

f} Aucune responsabilite ne doit &tre imputee a ['EC, a ses administrateurs, employes, auxiliaires ou
mandataires, vy compris ses experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comites
nationaux de I'IEC, pour tout prejudice cause en cas de dommages corporels et maténiels, ou de tout autre
dommage de quelgue nature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colis (y compris les frais
de justice) et les dépenses deécoulant de |la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'NEC ou de
toute autre Fublication de I'lEC, ou au credit qui lui est accordé.

) L'attention est attirée sur les réeférences normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications
reférencees est abligatoire pour une application correcte de la présente publication.

g9} Llattention est attirée sur le fait que certaing des 2léments du présent document de I'EC peuvent faire I'objet
de droits de brevet. LU'IEC ne saurait &tre tenue pour responsable de ne pas avoir identifie de tels droits de
brevets.

Cette version consolidée de la Norme |EC officielle et de son amendement a été
préparée pour la commodité de l'utilisateur.

L'IEC 62262 édition 1.1 contient la premiére édition (2002-02) [documents 70/99/FDIS et
T0/100/RVD] et son amendement 1 (2021-09) [documents 70/157/FDIS et 70/158/RVD].

Cette version Finale ne montre pas les modifications apportées au contenu technique
par lI'amendement 1. Une version Redline montrant toutes les modifications est
disponible dans cette publication.
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La Norme internationale IEC 62262 a ete établie par le comite d'études 70 de I'IEC: Degreés
de prectection procures par les enveloppes.

Elle est basée sur la publication CENELEC EN 50102.

Cette publicaticn a éte redigee selon les Directives ISO/IEC, Partie 3.

Le comité a décidé que le contenu de la publication de base et de son amendement ne sera
pas modifie avant |a date de stabilite indiquée sur le site web de I'|[EC sous webstore.iec.ch
dans les données relatives a la publication recherchée. A cette date, la publication sera

« reconduite,
e SuUpprimee,
« remplacée par une édition révisée, ou

s amendée.

IMPORTANT - Le logo "cofour inside”™ qui se trouve sur la page de couverture de cette
publication indique qu'elle contient des couleurs qui sont considérées comme ufiles a
une bonne compréhension de son contenu. Les utilisateurs devraient, par conséquent,
imprimer cetie publication en utilisant une imprimante couleur.
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INTRODUCTION

La présente norme décrit un systéme de classification des degres de protection procures par
les enveloppes pour les matériels électriques contre les impacts mecaniques externes. Bien
que ce systeme puisse étre utilise pour la plupart des types de matériel électrique, il n'y a pas
lieu de supposer que tous les degres de protection énumerés s'appliguent a un certain type
de matériel. Il convient de consulter le constructeur du matériel afin de définir les degreés de
protection disponibles et les parties du materiel auxguelles s'applique |le degre de protection
indigué.

Il convient d'adopter ce systéme de classification chaque fois que possible pour favoriser
'uniformité des méthodes de description de la protection procurée par l'enveloppe et des
essais destinés a vérifier les divers degrés de protection. |l convient également de diminuer le
nombre de types de dispositifs d'essai nécessaires pour verifier une large gamme de produits.
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DEGRES DE PROTECTION PROCURES PAR LES ENVELOPPES
DE MATERIELS ELECTRIQUES CONTRE LES IMPACTS
MECANIQUES EXTERNES {CODE IK)

1 Domaine d'application

Le présent document s'appligue a la classification des degrés de protection procurés par les
enveloppes contre les iImpacts mecanigues externes pour les matériels électriques de tension
assignée inférieure ou égale a 72,5 kV.

L'objet du présent document est de donner

a) les déefinitions des degres de protection procurés par les enveloppes des materiels
electriques pour ce qui coencerne la protection des mateériels a l'interieur de 'enveloppe
contre les effets nuisibles des impacts mecaniques;

b) les désignations de ces degres de protection;
c) les prescriptions pour chague désignation;

d) les essais a effectuer pour vérifier gue 'enveloppe satisfait aux prescriptions du présent
document.

Chaque comité d'etudes conserve la responsabilité de fixer dans ses normes la maniéere
d'utiliser cette classification et les limites de celle-ci, ainsi que de définir ce qui constitue
“I'enveloppe” des matériels dans leur domaine et de s'assurer que, pour une classification
donnée, les essais ne different pas de ceux gui sont specifiés dans le présent document. Si
cela est nécessaire, des prescriptions complémentaires peuvent étre introduites dans la
norme de produit applicable.

Un comité de produit peut specifier des prescriptions difféerentes pour un type particulier de
mateériel a condition gu'elles assurent au moins le méme niveau de securite.

Le présent document ne s'appligue qu'aux enveloppes gqui conviennent pour tous les autres
points a l'utilisation prévue spécifiee dans la norme de produit applicable, et qui, du point de
vue des materiaux et de l'execution, garantissent gue les degrés de protection déclarés
demeurent inchanges dans les conditions normales d'utilisation.

2 Reéféerences normatives

Les documents suivants sont cités dans |le texte de sorte qu'ils constituent, pour tout ou partie
de leur contenu, des exigences du présent document. Pour les références datées, seule
I"édition citée s’applique. Pour les réféerences non datées, |la derniere édition du document de
réference s'applique {y compris les éventuels amendements).

IEC 60068-1, Essais d'environnement — Partie 1. Genéralitées ef lignes direclrices

IEC 60068-2-75, Essais d'environnement — Partie 2-75: Essais — Test Eh: Essais au marteau

3 Termes et définitions
Pour les bescins du present doccument, les termes et definitions suivants s'appliquent:

L'ISO et I''EC tiennent a jour des bases de données terminologiques destinées a étre utilisées
en normalisation, consultables aux adresses suivantes:
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s+ |EC Electropedia: disponible a I'adresse http:.///iwww . electropedia.org/

s |50 Online browsing platform: disponible a I'adresse http:.//'www.isoc.org/cbp

3.1

enveloppe

element assurant |la protection des matériels contre certaines influences externes et, dans
toutes les directions, la protection cantre les contacts directs

Mote 1 a I'article: Dans le cadre du présent document, cette definition nécessite les explications suivantes:
a) Les enveloppes assurent la protection du matériel contre les effets nuisibles des impacts mécanigues;

b} Les barrieres, formes d'ouverture ou tous autres moyens — gu'ils soient sclidaires de l'enveloppe ou formeés par
le matériel interne — appropriés pour empécher ou limiter la penétration des calibres d'essai speécifies sont
considerés comme une partie de l'enveloppe, sauf s'il est possible de les enlever sans 'aide d'une clef ou Jd'un
outil.

[SCURCE: IEC 6052%:198%, 3.1, modifié — La référence a I'lEV 826-03-12 a éié supprimée et
la note a &te remplacée par une nouvelle Note 1 a 'article.]

3.2

degre de protection contre les impacts mécanigues

etendue {niveau) de la protection d'un matériel procurée par une enveloppe contre les
impacts mecaniques nuisibles et vérifige par des methodes d'essail normalisées

33

code IK

systeme de codification pour indiguer le degre de protection procuré par une enveloppe
contre les impacts mécanigues externes nuisibles

4 Désignations

4.1 Disposition du code IK

Le degré de protection procuré par une enveloppe contre les impacts mecaniques est indiqué
par le code IK de la maniére suivante:

IK 05
Lettres du code (protection mecanique internationale)
Groupe de chiffres caracteristiques (00 a 11)

4.2 Groupe de chiffres caractéristiques du code IK et leur signification

Chaque groupe de chiffres caracteristiques represente une valeur de |'énergie d'impact,
comme le precise e tableau 1.

Tableau 1 - Correspondance entre le code IK et I'énergie d'impact

Code |K KO0 K01 IKO2 KO3 K04 KOS KOG | IKO7 | IKOS& | IK0OS9 | IK10 K11
Energie
d'impact, J B 0,14 0.2 0,35 0.5 0.7 1 2 2 10 20 20

2 Non protégé selon le présent document,

NOTE IK11 peut &tre spécifié sur des enveloppes spéciales ou sur des grilles de protection pour des applications
extérieures aved des conditions extrémement difficiles. Cela ne remplace pas 'essai avec le sac de sable lorsque
celui-ci est spécifié dans la norme de produit applicable,
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4.3 Application du code IK

Géneralement, le degré de protection s'applique a I'enveloppe dans sa totalité. Si des parties
de cette enveloppe ont des degrés de protection differents, ces derniers doivent étre precises
separément.

44 Marquage

Dans les cas o0 le comité de produit concerne décide que le marquage du code IK doit étre
impose, les exigences relatives a ce marquage doivent étre precisees par la norme de produit
correspondante.

Si cela est approprié, il convient qu'une telle norme spécifie également la méthode de
marquage qui doit étre utilisée

— lorsqu’une partie d'une enveloppe a un degre de protection difféerent de celui d'une autre
partie de cette méme enveloppe;
— lorsque la position du montage a une influence sur le degré de protection.

5 Prescriptions generales d'essais

5.1 Conditions atmosphérigues pour les essais

Sauf speécification contraire de |la norme particuliere de produit, les essais doivent &tre
effectues dans les conditions atmosphériques ncrmales pour les essais deéefinies par
'IEC 60068-1, soit:

— plage de tempéeratures: 15 G a 35 "¢,
— pression atmospheérique: 86 kPa a 106 kPa {860 mbar a 1 060 mbar).

Sil'altitude a laquelle 'essal est effectue est supérieure a 2000 m, on doit ajuster la hauteur
de chute, si nécessaire, pour obtenir I'énergie d'impact spécifiée.

5.2 Enveloppes soumises a l'essai

Chaque enveloppe soumise a l'essai doit étre propre et a I'état neuf, complete avec tous ses
elements en place, sauf spécification contraire dans la norme particuliére de produit.

5.3 Spécifications a fournir dans la norme particuliére de produit
La norme particuliére de produit doit spécifier ce qui suit;

— la définition de «l'enveloppe» telle qu'elle s'appliqgue a un type particulier de materiel;

— le moyen d'essai (par exemple marteau pendulaire, marteau a ressort, ou marteau
vertical, voir |'article 7);

— |le nombre d'échantillons a soumetire aux essais:

— les conditions de montage, d'assemblage et |a position des échantillons, par exemple en
utilisant une surface artificielle {plafond, plancher ou mur), afin de simuler autant gu'il se
peut les conditions de service attendues;

— le préconditionnement éventuel a appliquer;

— sl I'essal est effectué sous tension;

— sl I'essal est effectue avec les parties mobiles en mouvement;
— |le nombre d'impacts et leur point d'application (voir 6.4).

En I'absence de telles spéecifications dans la norme particuliere de produit, les conditions de
la présente norme doivent étre appliquées.,
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6 Essais pour la verification de la protection contre les impacts

6.1 L'essai spécifié dans la présente norme est un essai de type.

6.2 La verification de la protection contre les impacts g'effectue en appliguant des coups a
'enveloppe a essaver. L'article 7 décrit les dispositifs a utiliser pour cet essai.

6.3 Pendant I'essai I'enveloppe doit &tre montée sur un support rigide et conformément aux
instructions d'emplol du constructeur. Un support est considere comme etant suffisamment
rigide si son déplacement est inferieur ou égal a 0,1 mm sous l'effet d'un iImpact directement
appligué et dont I'énergie correspond au degreé de protection. D'autres montages et supports,
adaptés aux produits, peuvent étre spacifiés dans les normes de produit correspondantes.

6.4 Le nombre d'impacts doit &étre de cing sur chaque face exposée a moinsg gue la norme de
produit correspondante ne le spécifie differemment. Les impacts doivent &tre normalement
distribués sur les faces de l'enveloppe (ou des enveloppes) en essal. En aucun cas plus de
trois impacts ne doivent &tre appliqués aux environs d'un méme point de l'‘enveloppe. La
norme particuliere de produit doit spécifier les points d'application des impacts.

6.5 Evaluation de l'essai

La norme particuliere de produit doit spécifier le critére sur lequel est base l'acceptation ou |e
rejet de I'enveloppe, et notamment

— |es destructions admissibles,
— |e critére de vérification concaernant le maintien de la sécurité et de la sdreté du matériel.

Sices critéres ne sont pas donnés, au mains le critere d’acceptation suivant doit s'appliquer:

— Aucun dommage portant atteinte au code |IP spécifié n'est accepte.

7 Moyens d'essai
Les essais doivent étre realises en utilisant un des moyens d’essai décrits dans I'lEC 60068-2-75.

Les normes de produit correspondantes doivent spécifier quels types de moyen d'essail sont
adaptés.
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